

# 落实河长制，山东河湖规范划界

## 划定管理保护范围并埋设界碑界桩，2020年底前全面完成验收



《指南》明确，本次划界确权工作的重点是流域面积在50平方公里以上的河道和常年水面面积在1平方公里以上的湖泊。(资料片)

□记者 方全 通讯员 赵新 报道

**本报济南讯** 记者从省水利厅获悉，为贯彻落实《山东省全面实行河长制工作方案》关于划界确权工作的要求，我省近日印发《山东省河湖管理范围和水利工程管理与保护范围划界确权工作技术指南（试行）》（以下简称《指南》），确保2020年底前，全面完成河湖及水利工程管理与保护范围划界验收。河湖及水利工程划界工作将纳入全面实行河长制考核。

据了解，近年来，随着经济社会快速发展，建设活动增多，以及最严格土地管理制度挤压，挤占河道、围垦湖泊、破坏水利工程现象时有发生，河湖和水利工程保护形势严峻。但是，由于管理范围不清晰，土地权属不明确，河湖和水利工程管理单位的正常管理和保护工作难以有效进行，严重影响了河湖生态健康和水利工程安全运行。

为进一步加强我省河湖管理保护，《山东省全面实行河长制工作方案》明确提出组织开展河道（含水库）及湖泊管理范围和保护区划界确权工作。

成省级重要河湖（包括其所建各类水库、水闸和两岸堤防）的划界工作，并发布政府公告，埋设界碑界桩。到2018年底，完成市、县（市、区）级重要河湖的划界工作。2019年底，基本完成流域面积在50平方公里以上的河道（包括

其所建各类水库、水闸和两岸堤防，下同）和常年水面面积在1平方公里以上的湖泊划界工作。2020年底前，全面完成划界验收。在划界工作过程中，同步完成已确权土地不动产权利证书的申领，完备相关手续，具备条件的，可同步完成确权。

《指南》明确，本次划界确权工作的重点是流域面积在50平方公里以上的河道和常年水面面积在1平方公里以上的湖泊。同时，为保障划界确权工作按照时间节点顺利完成，《指南》重点梳理了河湖和各类水利工程的划界标准，划界确权具体工作流程等，并对洪水分析计算、测绘技术、桩牌设置及制作安装等具体技术标准提出要求。

《指南》还提出，编制实施方案应参照河湖和水利工程的管理权限，以县为单位进行。具体内容应包括河湖和水利工程概况、基本原则、工作依据、划界标准、工作目标、主要任务、实施安排、经费测算、责任分工、保障措施等。

省水利厅相关负责人表示，一直以来，由于在执行层面缺少必要的配套政策，以及相应的操作程序和技术支撑，河湖和水利工程划界确权工作进展缓慢。《指南》的发布，使得我省河湖及水利工程管理走上了更加规范的道路，对于维护河湖生态健康、保障水利工程良性运行将起到积极推动作用。

# 重霾“爽约” 京津冀各地可提前解除预警



环保部发文，山东西部城市可于6日15时解除预警。各地可根据实际空气质量状况等，自行决定解除时间。图为11月3日，济南的天空。(□大众报记者 周青先 报道)

**据新华社北京11月6日电** 说好的重霾“爽约”了！环保部6日已发文指导各地分批解除橙色预警。河北中部、山西南部、山东西部城市可于6日15时解除预警，其他城市可于6日24时解除。各地可根据实际空气质量状况和当地预测预报结果，自行决定解除时间。

环保部此前发布的预测信息提示，11月4日至7日，京津冀中南部、山西南部、山东西部和河南北部将出现重度污染，其中6日前后京津冀中南部和山东西部部分城市可能出现严重污染。

北京、天津和河北、山西、山东、河南等部分城市3日陆续发布重污染天气橙色预警，从4日零时开始启动II级应急响应。

实际上，4日，京津冀及周边地区空气质量总体为良至轻度污染，只有太原和保定等城市小时浓度达到中度污染级别。说好的重霾怎么“爽约”了？

中国环境科学研究院研究员、大气环境首席科学家柴发合介绍，针对这次污染过程，京津冀及周边地区“2+26”城市采取了区域应急联动，强制性应急减排措施包括钢铁、水泥、铸造、家具、矿山开采等行业停产，国III及以下机动车限行，重点企业错峰运输，施工和交通扬尘管控等。同时，今年各地重污染天气应急预案大幅增加了管控企业数量，基本做到涉气企业全覆盖。区域整体管控企业数量从去年的近1万家增加到今年的5万家左右。

他说，初步分析“2+26”城市在采取橙色预警期间，主要污染物减排比例在20%左右，有效抑制了京津冀区域PM2.5浓度的快速上升。实际空气质量比预测的好，或者重污染发生时间比预测的晚，正说明已经采取的减排措施起到了一定效果。

# 体育报道写出责任担当

## ——追记体育记者马洪文

□本报记者 苜苜

2016年7月23日凌晨，青岛早报体育新闻部主任马洪文，因突发心梗抢救无效去世，年仅46岁。

去世前几天，作为青岛早报唯一的里约奥运会注册记者，马洪文婉拒了医生让他住院治疗的建议，向家人和同事瞒下病情，铆足劲头为奥运报道作准备，直到生命最后一刻。

“老马，走好！”马洪文去世后，全国数十家媒体刊发了上百篇追忆文章。上千人从各地赶来，参加遗体告别仪式。

2007年，马洪文联合南方都市报等14家媒体，发起成立国内首个体育类新闻报道联盟“捷报联盟”。里约奥运会前，他被推选担任前方总指挥。

腾讯体育总监许绍连还记得和老马最后一次见面，是2016年7月13日下午。“当时，老马到北京领取里约奥运会采访证。他说自己心脏出了点问题，劝我不要太拼了。他说医生也建议他停工治疗，但他想等报道完奥运会后再住院。”

可惜，老马最终还是没能出现在里约奥运会开幕式的记者席上。

开幕式前，来自全国各地的16位体育记者静默合影。大家心照不宣，留出了最中间的位置，给老马。

时间回到2008年北京奥运会。青岛姑娘张娟娟夺得中国首枚奥运射箭金牌，终止了韩国队“六连冠”。

作为唯一现场见证张娟娟夺冠的青岛记者，马洪文很兴奋。但他很快发现，韩国媒体上出现一种声音，认为张娟娟赢在主场优势和运气。

马洪文不服。他决定让事实说话，为中国射箭正名，为青岛射箭正名。他带着团队寻访散落在全国各地的老一辈青岛射箭人，半个多月后，推出“青岛射箭的前世今生”系列报道，用详实的史料告诉人们，早在上世纪30年代，青岛就开展了射箭运动，张娟娟奥运夺金是几代青岛射箭人卧薪尝胆、不懈努力的结果。

国家射箭队总顾问王国章说，这组报道是迄今为止关于青岛射箭史最客观、最全面的报道。

“我终于知道，你为什么能打败我们的梦之队了。”时任韩国驻青岛总领事金善兴仔仔细看完这组报道后，向张娟娟和王国章竖起了大拇指。

马洪文认为，真正的体育记者，不仅要关注竞技体育，更要关注大众体育。2012年2月，马洪文在与青岛足协

工作人员聊天时得知：拿过“市长杯”中小学生足球赛分赛区冠军的胶州中云小学，操场是碎石头铺成的，带队的教练竟是学校的语文和英语老师。

利用周末，马洪文开车到中云小学进行了实地探访。“作为媒体人，我们有责任改变这些，让孩子们更好地享受足球的快乐。”回单位后，他安排记者多次到学校采访，推出两个整版重磅报道《碎石球场踢出校园足球冠军》。

报道改变了中云小学的发展轨迹。当地政府领导专门到学校调研，拨付专款修建新的足球场，塑胶跑道，孩子们再也不用担心摔伤受伤。如今，中云小学已由一所只有300多名学生的农村小学，发展为拥有4000多名学生、足球特色鲜明的中云振华教育集团。“学校能有今天，老马功不可没。”校长姜秀山动情地说，“他是个有责任、有担当的好记者。”

# 脚上的泥土

## 是对记者的最高褒奖

□本报评论员

马洪文同志的“新闻故事”，生动感人、催人奋进，对于新时代做党和人民信赖的新闻工作者，具有很强的现实意义。

新闻舆论工作是治国理政、定国安邦的大事，新闻工作者责任重大。马洪文不忘初心，把对党的忠诚和对新闻事业的热爱，化为尽职尽责、敬业奉献，在二十年的新闻报道中，写出了一大批有温度、有深度、有品质的新闻报道，在国际赛场上书写了一个个“中国故事”，以忠诚担当诠释了一名新闻工作者应有的品格。做党和人民信赖的新闻工作者，就要不忘初心，永葆对党的忠诚之心和对人民的赤子之心，把对党的信仰和忠诚融入笔端和镜头，把对群众的炽热真情诉诸笔端和镜头。

干好新闻舆论工作，既要政治过硬，也要本领高强。从普通工人到记者“大腕”，从高中学历实习生到资深体育专家，马洪文靠的是不断学习、钻研业务、

提升素质。学习马洪文，就要立足岗位、加强学习，不断自我提高、自我完善，在实践中汲取营养，在磨炼中厚积薄发，做业务精湛的新闻工作者。

离基层越近，离真理越近。马洪文长期从事一线采访工作，深入实际、深入现场、深入群众，俯下身、沉下心、察实情，每一篇报道都是那么鲜活，每一次分析都那样贴近读者。脚上的泥土、身上的灰尘，是对新闻工作者的最高褒奖。做党和人民信赖的新闻工作者，就要以人民为中心，到基层去观察思考，用脚步丈量时代变迁，让新闻作品更有感染力、生命力和吸引力。

当前，学习宣传贯彻十九大精神是新闻舆论工作的首要政治任务。做党和人民信赖的新闻工作者，必须在学懂、弄通、做实上下功夫，利用各种形式和手段，使十九大精神进企业、进农村、进机关、进校园、进社区，让群众听得懂、能领会、可落实，推动十九大精神深入人心、落地生根。

# 我省地矿工作者 获李四光地质科学奖

□记者 杨学莹 通讯员 李志民 报道

**本报济南讯** 记者从省地矿局获悉，日前，第十五次李四光地质科学奖得主揭晓，山东省地矿局总工程师宋明春获李四光地质科学奖野外地质工作者奖。

李四光地质科学奖是中国地质行业的最高荣誉奖、地质工作者的终身荣誉奖。该奖项1989年1月设立，每2年评选一次，分为野外地质工作者奖、地质科技工作者奖、地质教师奖和荣誉奖等4个奖项，前3个奖项每次评选不超过15人。

宋明春是山东省地矿局总工程师、泰山学者。参加工作30多年来，他一直以旷野为家、与岩石为伴，从一名普通的技术员逐步成长为全省乃至全国地矿行业的技术业务带头人。他创建的胶东型金矿“热隆-伸展”成矿理论和“阶梯式”成矿模式，对推动我省金矿地质找矿工作实现重大突破发挥了重大作用。

# 将党支部建在网格上

□毕吉宁 报道

**本报汶上讯** 为强化党组织的核心引导能力，汶上县中都街道建设街道“大工委”、社区“大党委”，全力构建新型社会服务治理架构。

建设“党工委、社区党委、党支部、党小组、楼宇长”为结点的社区“一轴七网”组织网络，打响“社区党旗耀中都”党建品牌，坚持“服务群众零距离、社区管理无缝隙”的宗旨，将辖区内漏管区域全部纳入到社区党组织管理，从而使原来“奶酪式”的分散管理模式转变为“鱼鳞式”的无缝隙管理，初步建立“纵到底、横到边”的服务管理体系。

统筹34个驻街道委员单位、76个共建单位，与社区党组织共筑、共建、共促、共商。搭建“12345”社区党建工作体制，着力打造“党务服务、特色服务、社会服务、志愿服务”四个便民服务体系。实施社区网格化管理，确立了25个社区网格，并将党支部建在网格上，明确网格管理责任和社区工作者服务范围，运用O2O工作模式，创立“O2O+”社区治理模式。

截至目前，街道7个社区党委、1个综合党委、25个网格党支部、133个党小组人员选聘都已完成，先后组建了文明创建、文化共享、矛盾调解、科普宣传等4支服务队伍，联合社区单位开展“健康进社区”、“消防知识普及”、“青少年暑期公益培训”、戏曲进社区、“书香社区”、“关爱儿童”、“老干部进社区”等一系列主题惠民活动，丰富了社区居民业余文化生活。

**信息速递**

**第二届全国有色金属工业展举办**

11月5日，为期三天的第二届全国（东营）有色金属工业展在东营举办。

此次展会吸引了中铝、迪赛机电等布展企业66家，总展览面积逾6000平方米，展览内容包括有色金属冶炼及加工技术、有色金属资源综合利用技术、对外技术服务等。（□魏东 李广寅 报道）

**京津冀鲁 高技能人才联盟成立**

11月2日，京津冀鲁高技能人才联盟成立大会暨交流合作研讨会在德州举行，来自京津冀鲁区域内高技能人才、专家、相关技院校、大中型企业负责人等200余人参会。（□张春晓 张民 报道）

# 新动能 新生态 新活力 第二届山东金博会12月青岛启幕

□大众报业记者 孙晓琳

记者从山东省金融办获悉，第二届山东金融博览会暨金融+实体经济高峰论坛（简称“山东金博会暨高峰论坛”），将于12月初在青岛举行。活动持续3天，将突出金融服务实体经济和促进新旧动能转换主线，展示山东省金融+实体经济的发展成就和经验，搭建金融与实体经济融合发展、创新发展、良性发展的平台。本届山东金博会暨高峰论坛，由山东省金融工作办公室指导，大众报业集团联合青岛市金融办及各市金融办共同举办，青岛金家岭金融区等将全程参与。

近年来，山东深耕地方金融这片沃土，紧紧围绕中央金融工作方针和省委、省政府决策部署，突出抓好改善金融供给、防控金融风险、深化金融改革等工作，在全国金融版图绘就了特色鲜明、亮点纷呈的山东金融新样本。

在着力提高监管效能，推进地方金融改革中，各类新型普惠金融组织蓬勃发展，区域金融发展布局持续优化。其中，青岛建设财富管理金融综合改革试验区在政策争取、项目引进、交流合作、平台搭建、宣传推介等工作成效明显，青岛财富管理中心在央行对全国金改区的考评中获得第1名，2017年3月青岛在全球金融中心最新排名中位列第38位。青岛金家岭金融区作为财富管理金改区，先行先试创新发展“青岛模式”。截至2017年前三季度，金融业增加值68.52亿元，同比增长15.6%。金融业全口径税收55.23亿元，同比增长47.3%。新引进金融机构及类金融企业124家，累计达到639家，涵盖20类金融业态。

山东金博会暨高峰论坛是山东省着力打造金融领域的重要品牌盛会，本届金博会暨高峰论坛的主题是“新动能、新生态、新活力”，主旨是“助力新旧动能转换，服务实体经济”。分为金融博览会暨高峰论坛两部分，博览会的展示面积约15000平方米，比去年进一步扩大。论坛将继续秉承“金融+实体经济”的宗旨，分为主旨论坛和主题论坛两部分，将邀请国内外顶尖金融智库专家和金融机构负责人，举行专题演讲和圆桌论坛。



鲁532短季棉试种现场

# 盐碱地成功试种短季棉

11月6日，无棣绿丰农业集团的员工在棉田中采收短季棉。无棣绿丰农业集团与山东省棉花研究所合作，在盐碱地上连续三年试种短季棉，经多次实践，山东省棉花研究所选育的“鲁532”短季棉新品种试种成功，将棉花生长期缩短到了105天，有效避开了黄河下游农业用水高峰期和一代棉铃虫发生期，且实现每年棉花一熟到棉花、小麦两熟的转变。

□记者 卢鹏 通讯员 高士东 报道